

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季在非洲启播

新华社约翰内斯堡8月20日电(记者 谢江)在中国国家主席习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际,由中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季英语、法语、阿拉伯语、豪萨语、斯瓦希里语等多语种版本发布仪式8月20日在约翰内斯堡举行。节目从即日起在非洲38个国家主流媒体落地播出。

南非非洲大副总统、南非副总统马沙蒂莱,南非国民议会副议长

策诺利分别发表书面和视频致辞,对《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季在非洲播出表示祝贺,一致认为节目的播出对非洲各国领略习近平主席治国理政智慧,了解新时代中国变化原因具有重要作用。中共中央宣传部副部长、中央广播电视总台台长慎海雄,南非总统府妇女、青年及残障部部长德拉米尼·祖马,中国驻南非大使陈晓东,非洲大公共关系主席霍扎,非洲广播联盟首席执行官贾卡,南非金砖国家事务协调人苏克拉尔,中国驻

约翰内斯堡总领事唐中东,南非广播公司首席运营官普拉杰斯等出席活动。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季精心选取习近平主席重要讲话、文章、谈话中所引用的中国古籍和经典名句,生动展现习近平主席广博厚重的文化底蕴和人民至上、家国天下的深厚情怀,提炼阐释中华文明的独特精神标识、新时代内涵和全球化价值,带领受众更好读懂中国文化、中国智慧、中国精神,感悟新时代中国的

可信、可爱、可敬,感知新时代中国之治的成功密码和中国式现代化的精神渊源。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季已编译成英语、法语、阿拉伯语、豪萨语、斯瓦希里语等多语种版本,于8月20日起在南非、肯尼亚、尼日利亚等38个非洲国家的62家主流媒体落地播出。金砖国家领导人第十五次会晤期间,《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季印地语、泰米尔语版本也将在印度主流媒体播出。

「金砖合力」为世界注入稳定性和正能量

○新华社记者 谢彬彬

金砖国家领导人第十五次会晤即将在南非约翰内斯堡举行,国际社会高度关注。金砖国家领导人将围绕加强金砖合作与金砖合作机制“扩容”等议题展开讨论。从最初巴西、俄罗斯、印度、中国四国开启金砖合作,到后来南非加入,再到如今越来越多志同道合的伙伴希望参与到这一机制中来,金砖合作机制正展现更大吸引力,为变乱交织的世界注入稳定性和正能量。

金砖合作机制的吸引力源自坚持和衷共济,维护世界和平与安宁。当前,世界既不太平也不安宁。金砖机制从发起之初便以“对话而不对抗,结伴而不结盟”为准则,倡导遵循联合国宪章宗旨和原则以及国际法和国际关系基本准则处理国家间关系。面对层出不穷的传统和非传统安全威胁,中国发出呼吁:金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持,践行真正的多边主义,维护公道、反对霸道,维护公平、反对霸凌,维护团结、反对分裂。举行安全事务高级别会议,深化反恐、网络安全等领域合作,建立常驻纽约、日内瓦、维也纳代表定期磋商机制,就重大国际和地区问题积极加强立场协调,发出维护国际公平正义、建设平等有序多极世界的“金砖强音”……金砖国家勇于担当、勇于作为,把自身发展同世界和平稳定结合起来,为世界注入积极、稳定、建设性力量。古巴国家主席迪亚斯—卡内尔说,金砖合作为建立一个更加公平公正的国际经济秩序提供了选择,有利于实现和平和发展,保障国际安全。

金砖合作机制的吸引力源自聚焦合作发展,共同应对风险和挑战。17年来,金砖国家聚焦共同发展,持续推进贸易投资、能源资源、货币金融等领域合作,不断拓展供应链、物流链、农业和粮食安全、本币结算和跨境支付、疫苗研发和公共卫生等领域合作,推动全球经济增长。在中国的积极参与和全力推动下,金砖合作从政治、经济“双轮驱动”升级为政治安全、经贸财金和人文交流“三轮驱动”的架构,推动金砖国家合作机制实现提速换挡。面对各种风险挑战,金砖国家守望相助,形成强劲的“金砖合力”。新冠疫情暴发后,金砖国家成立疫苗研发中心,促进疫苗公平合理分配;金砖国家建立新开发银行,并不断扩大“朋友圈”,同时推动完善应急储备安排机制,筑牢金融安全网和防火墙。南非总统经济顾问肯尼思·克里默说,十几年来,金砖合作机制在推动成员国之间贸易往来与合作方面取得巨大成功。

金砖合作机制的吸引力源自不断开拓创新,激发合作潜能和活力。当前,新一轮科技革命和产业变革正在世界范围内蓬勃兴起,大数据、人工智能等新兴领域的不断涌现创造了新的发展机遇。在一些西方国家试图通过科技封锁等手段维护霸权地位的背景下,金砖国家推动完善全球科技治理,让科技成果为更多人所共享。金砖国家推动建立新工业革命伙伴关系和科技创新合作框架,举办工业互联网与数字制造发展论坛、可持续发展大数据论坛,建立技术转移中心网络、航天合作机制,共同培育全球发展新动能。同时,金砖合作把握数字经济发展的时代机遇,达成“金砖国家数字经济伙伴关系框架”,发出“金砖制造业数字化转型合作倡议”,促进共同实现跨越式发展。

金砖合作机制的吸引力源自秉持开放包容,凝聚集体智慧和力量。金砖国家不是封闭的俱乐部,也不是排外的“小圈子”,而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴。经过十几年的发展,金砖合作早已超出五国范畴,承载着新兴市场国家和发展中国家乃至整个国际社会的期望。2017年厦门会晤期间,中国作为轮值主席国,开创性提出“金砖+”合作理念,引领金砖合作迈入新阶段。“金砖+”合作模式不断深化拓展,已成为新兴市场国家和发展中国家开展南南合作、实现联合自强的典范。欧洲《现代外交》网站刊文指出,金砖机制的开放性和包容性涉及对各种发展模式、政治经济制度和现代化道路的选择,为各国提供更加开放、公平的发展平台,令其在世界舞台上吸引力不断上升。俄罗斯高等经济学院副校长维多利亞·帕诺娃认为,金砖合作机制为拥有不同传统、文化和语言的国家提供思想交流的建设性平台,积极推动世界多极化进程和多样文明和谐发展,“这是金砖机制产生吸引力的魅力之一”。

回望来时路,金砖国家团结自强的初心走到一起,秉持开放包容、合作共赢精神,在实现自身发展的同时与其他国家共享发展机遇,为世界和平与发展事业作出了重要贡献。面对未来,金砖国家更要敞开大门谋发展,张开怀抱促合作,与各国一起携手推动构建人类命运共同体,共创人类美好未来。(新华社北京8月21日电)



一座连接渤海和红海的产能示范园

○新华社记者 李 鲲 姚 兵 赵伟宏

“从渤海湾畔到红海之滨,我们以青春丈量一万五千里的事长征……”

写在中非泰达投资股份有限公司内部手册扉页的这句话,揭开了“泰达人”在异国他乡复制中国产业新城的传奇历程。

紧抓基础设施建设和产能合作,中埃·泰达苏伊士经贸合作区在两国元首关心之下,逐渐成为对接中国“一带一路”倡议和埃及“苏伊士运河走廊经济带”的示范项目。

前不久,合作区刚刚庆祝了自己的“15岁生日”,新华社记者也再次走进位于中国与埃及的“泰达”,从三个细节感悟中埃共同发展、友好合作的历程。

像“依米花”一样创造奇迹

位于亚非欧三大洲交汇处的中埃·泰达苏伊士经贸合作区被当地人称为“泰达”,这是创立于1984年的天津经济技术开发区英文首字母缩写TEDA的音译。视觉标识的关联更体现了两者的关系——天津开发区标识由TEDA和1片绿色的树叶形“田”字组成,中埃·泰达苏伊士经贸合作区的标识则由6片绿色树叶环绕成一朵花的形状。

“泰达的‘田’字象征着合理规划的现代城区意识,我们将它以一朵埃及的‘依米花’造型展现,希望在这里书写奇迹。”中非泰达投资股份有限公司董事长刘爱民说,依米花是埃及传说中一种神秘的6瓣花,被视为顽强、信念、奇迹的象征。

20世纪90年代中期,埃方有感于中国开发区的高速发展,表示希望中方帮助埃及在苏伊士建设开发区。苏伊士地区是一片戈壁,东临红海,西距首都开罗120多公里,地理位置和地质环境都与天津开发区极为相似。

“1998年,国务院确定由天津开发区承担此项目,这一项目成为‘泰达人’的光荣使命。”天津泰达投资控股有限公司董事长曲德福说。

2008年起,由泰达控股和中非发展基金共同成立的中非泰达主导合作区建设,开启了新篇章。

15年来,合作区吸引145家企业入驻,实际投资额超17亿美元,



这是位于天津经济技术开发区的天津泰达投资控股有限公司一景。(新华社发)

累计销售额超38亿美元,缴纳税费超2亿美元,直接解决就业超5000人,产业带动就业约5万人。

不仅仅是办公楼和生产线,星级酒店、游乐谷等配套设施也点缀其中,深度参与合作区建设的艾哈迈德·阿卜杜勒·巴基说,他和中国同事一起“在荒漠里建了一座城市”。

像“骆驼刺”一样扎根埃及

2016年1月21日,两国元首共同为中埃·泰达苏伊士经贸合作区二期揭牌,“泰达人”迎来高光时刻。总结成功的秘诀,“投资者为中心”是他们提及的重点,而“骆驼刺”则是他们的自比。

“骆驼刺是埃及当地一种低矮的灌木,高温下常年不‘喝’一滴水,根系却可以长达四五十米,就像我们在这里的奋斗历程。”中非泰达副总经理魏建青说,立足产能合作,因地制宜培育产业链,是其中的关键。

“曾经,玻璃纤维对埃及乃至整个中东地区而言还是一个很陌生的名词。”中国巨石埃及玻璃纤维股份有限公司副总经理艾哈迈德·苏莱曼回忆着多年前的情景。

合作区对接中国企业巨石成立的巨石埃及公司,使埃及玻纤行业从无到有,并使埃及一举成为世界玻纤生产大国。难能可贵的是,为解决用水问题,该公司从设计之初就

配套了海水淡化项目。

目前,合作区吸引了巨石、西电、美的等多家中资企业和来自埃及、阿联酋、加拿大等地的国际企业,1.34平方公里的起步区已全部开发完成,初步形成新型建材、石油装备、高低压设备、机械制造四大主导产业,6平方公里的扩展区也已有40家企业入驻,吸引协议投资超3亿美元。

与此同时,合作区正从“产业集群”向“产商协同”持续升级。2021年以来,合作区成功推动埃及境内首个中资保税仓项目正式运营,同时着力打造国际商品集散中心和汽车及零配件集散中心。

“即使是在新冠疫情之下的3年,我们90%的入区企业也是盈利状态,这是我们作为合作平台最有成就感的收获。”刘爱民说。

像浇灌“皂荚木”厚植发展基础

上个月,中埃·泰达苏伊士经贸合作区在埃及当地举行“十五周年庆暨战略升级活动”,前去参加活动的泰达控股职工王林强,给自己的首次埃及之行增加了一点“仪式感”。

从开罗机场到合作区,穿越广袤荒凉的戈壁,与繁华的合作区一同逐渐映入他眼帘的,还有一棵高大的皂荚木。

“皂荚木从种子到成树需要许

多年,听同事说,这棵树几十年来一直陪伴在此,就如同我们的园区一样,挺拔生长。”王林强特意给它浇了两桶水,致敬中埃两国为合作区奉献的每一个人。

39岁的娜赫拉·伊马德如今已是埃及泰达特区开发公司首席执行官,她说,合作区先后5次安排她到中国接受培训,学习什么是经贸合作区,如何制定总体规划,如何建设和运营,如何做市场营销等,给予她最大的成长空间。

据介绍,合作区本地员工比例已达90%,其中女性占到五分之一。同时,基于天津开发区模式,结合中埃·泰达苏伊士经贸合作区总结的“泰达海外模式”,也已通过咨询服务的方式应用于“一带一路”沿线十余个中国企业海外园区项目,助力海外园区发展。

站在15周年的新起点上,“泰达合作区2030愿景—战略升级规划”发布,将进一步推进产业集聚能力提升、产业服务能力提升、产业配套能力提升“三大工程”,更好服务“一带一路”建设。

埃及苏伊士运河经济区总局主席瓦利德·贾迈勒说,泰达合作区地处亚非欧三大洲要津,又是“一带一路”的重要支撑点,战略地位得天独厚,自己不仅看好合作区的下一个15年,更乐见合作区成为中埃两国合作的百年品牌。(新华社天津/开罗8月21日电)

书香跨山海 全民享阅读

——【上接1版】是多数市民此次亲临书展的共同感受。

“民法典与我们的日常生活息息相关,如何通过阅读将民法典自然地融入生活细节之中?”8月17日上午,福州大学法学院教授、博士生导师丁国民在展馆内以《民法典与百姓生活》为主题,带来了本次活动的首场讲座。“现场参与人数之多,让我感到非常震撼,也希望能通过这次讲座将阅读的乐趣传递给现场每一位观众。”丁国民说。

《情牵八闽:我与福建小三线研究》《少年儿童双语学习:文化认同与传承》《永远的三毛 陪伴我们成长》……作为本次书展的热门环节,名家学者主题讲座邀请了刘昉红、沈辛成、马村成、郑新民等多位知名专家学者,先后带来了13场内容丰富、品质精良的精彩讲座,让市民在逛展的同时还能取阅读经、听阅读课。

展示传统非遗技艺,感受文化更迭之路。活动期间,设有泰宁县上青棕编技艺、将乐县竹纸制作技艺和陶瓷烧制技艺、宁化县木活字印刷术等展位的非遗文创体验区也成了不少逛展市民的必打卡点。“今天近距离观察,才知道原来木活字印刷要经过打磨、刷磨、覆纸、印刷等多个环节,看似简单实则不易。”在木活字印刷术展位前,来自沙县区金沙高级中学的黄佳慧接过刚制作完成的木活字印刷作品,满是惊叹。

陈列八闽大地优秀福文化文创产品的福文化展区,提供沉浸式、互动式阅读体验服务的新型全民阅读云基建展区和数字阅读设备展区……一场场特色主题活动落地,紧扣城市历史的脉动,以书展为载体,多种文化形式并存,为这座山城浸染书香文化的底色。

交融:沪明情谊再深化

沪明情谊不忘初心,砥砺前行再铸辉煌。去年5月,《革命老区重点城市对口合作工作方案》出台,明确了上海与三明建立对口合作关系,两地合作自此开启全新篇章。

此次借助沪明对口合作的东风,上海书展首次来到三明,既是上海书展拓展精神版图的一次有益尝试,也是三明文化建设的一件喜事。

沪明两地底蕴相合、地缘相近、人缘相亲。“本次书展共组织了39家会员单位共同参展,带来了主题出版、文学艺术、科技文献、少儿教育等4000多种精品沪版图书,希望借此活动增进沪明两地情谊。”上海出版发行管理协会秘书长刘翔刚说。

书展现场,三明市优秀本土作家作品展区与上海特色图书展区相对而立,集中展示了20余位近年来本土知名作家创作的作品,涵盖诗

歌、小说、游记等多个品类,全面展现根植于三明大地的红色文化、朱子文化、客家文化等优秀传统文化。沪明两地的最新出版成果带来了一场文化盛宴,也悄然唤起了人们心中的那段沪明往事。

“谢谢你曾经来过,岁月情长不负家国,此生最热烈的承诺,无畏对错。”市民余锋看着展馆内大屏幕上滚动播放的纪录片《沪明往事》,脑海里浮现起父母讲述的从黄浦江畔到沙溪河边,上海迁明企业职工义无反顾投身建设三明的悠悠往事。“我的父母在1961年随上海企业迁入三明支援建设,上海和三明两座城市于我而言都有着重要意义,这次听说上海书展在三明开设了分会场,便想借此机会实地感受两地文化交融的氛围。”

这场书展的到来,既是沪明两地在新时代提升文化软实力结出的硕果,也是巩固拓展沪明宣传领域对口合作渠道的契机。以书为媒,以书会友,因书展而激发的阅读活力,将转化为氤氲的书香在城市中萦绕长存。